



台灣中油刊物 CPC Corporation Magazine

油來旅行



悠遊繽紛東北角 樂活精彩夏艷行

no. 25
2012.05



黃金沙城超吸睛 魅力迎夏遊福隆



Fun玩臺灣

黃金沙城超吸睛 魅力迎夏遊福隆

時序入夏，又到了海邊戲水、沙灘漫步，吹海風、砌沙雕的豔夏季節，也正是暢遊聞名中外的福隆國際沙雕藝術季的好時機，欣賞著一座座聚沙成塔、巧奪天工的沙雕作品，伴隨著碧海藍天美景，引人入勝，令人嘆為觀止。

◎圖／美蘭・樂子 ◎文／丁曉南・樂子

初夏的福隆海濱最夯的觀光活動，莫過於由交通部觀光局東北角暨宜蘭海岸風管處主辦的「福隆國際沙雕藝術季」，自5月5日起到6月24日止熱力登場，遊客可盡情體驗陽光森巴、海天風情。

點沙成塔，千變萬化，便是沙雕最迷人的地方

沙雕藝術最神奇的是在於沙雕師將細如粉末的沙，從無至有、化零為整，把心中的圖案與創作，從散沙中雕刻出一座座城堡或一幅幅大型藝術創作。製作沙雕可沒那麼簡單，縱使是沙雕高手，也須適應並克服各處海岸的強烈風沙、氣溫、雨勢等並持續創作。



福隆黃金沙灘被世界沙雕協會鑑定為
台灣最適合沙雕的場所

台灣的沙雕活動大約興起於50年代，雖然從北台灣到南台灣擁有衆多沙灘景點，但全台能從事沙雕的地方只限於沙岸地形，其中新北市貢寮鄉從鹽寮到福隆地區一帶海濱，綿延3公里長的黃金沙灘，沙質屬於石英沙，柔軟白細且觸感甚佳，和水後可塑性佳、易膠著，被世界沙雕協會鑑定為台灣最適合沙雕的場所，一年一度舉行的福隆沙雕藝術季，如今已成為聞名中外、最夯的國際藝術活動。



台灣之光、中外故事搬上檯面 成為今年沙雕熱門亮點

看過現場沙雕作品的民眾都知道，不少沙雕圖案超級逗趣，每一座沙雕的背後都是動人的故事，遠看成嶺，走近仔細看又會發現更多小故事與小驚喜，這正是沙雕迷人之處，讓觀賞者猶如看到一幕幕不可思議的奇蹟。

今夏推出的「福隆國際沙雕季」精彩絕倫，由中外各方沙雕好手競技，包括美國及加拿大打造「童話世界」、「環球影城」的史瑞克、蝙蝠俠大戰蜘蛛人、綠巨人、驚奇四超人等電影情節巨型沙雕，其中環球影城高7米、寬17米打破去年紀錄。台灣團隊則以「龍蟠福隆」為主題，雕塑「划龍舟」、「龍山寺」、「龍生貴子」、「搖滾龍」等，栩栩如生。

此外，現場還有沙雕師創作台灣之光紐約尼克隊林書豪、美國大聯盟投手王建民和高球女將曾雅妮等，並運用聲光效果，搭配鳳飛飛和鄧麗君音樂，讓今年的沙雕藝術季很有看頭。

夏遊福隆樂趣多

福隆周邊景點十分豐富，遊客可先到福隆遊客中心，了解東北角海岸自然生態、人文古蹟等各項旅遊資訊解說，然後騎單車暢遊「舊草嶺隧道」，體驗一下北台灣第一條以鐵路隧道改建而成的「鐵馬隧道」，這條全長2,167公尺的隧道，隧道內掛滿濃濃復古味的油燈燈罩，隧道口以紅磚砌成圓拱，在隧道內騎單車，有一種發思古之幽情的情懷。



再沿著濱海自行車道往宜蘭方向前行，沿途上成排的大葉欖仁，便成為濱海公路與自行車道最天然的分隔島，迎著海風吹拂一路騎乘，海岩、浪花、龜山島等海景，盡入眼簾，優遊又自在樂趣多。

此外，占地72公頃的龍門露營區，是全國唯一合法經營的大型獨木舟基地，遊客可體驗各種獨木舟課程、漫遊雙溪河。跨越雙溪河上即是紅色的龍門吊橋，長約202公尺、寬2.2公尺，橋的兩岸一是龍門村落，另一邊則是龍門公園，湖光山色、波光掠影，盡收眼底。

在地特色小吃：福隆便當

來到福隆，觀沙雕、騎單車、賞美景之餘，福隆便當是必嘗美食小吃，福隆火車站前，滿街可見福隆便當店林立，每家菜色不同，其中又以民國47年開始販售的「福隆便當」較為有名，平價就能吃到五花肉、滷蛋、豆干、酸菜等7樣菜色，好吃又便宜。





Show古今昔臺灣

悠遊繽紛東北角 樂活精彩夏艷行

台灣東北角海岸岩石，經千萬年海濤和強勁的東北季風不斷侵蝕、磨蝕、風化、搬運等作用，形成特殊的自然地質景觀。沿途灣岬羅列，奇岩聳崖，更具壯觀的海蝕地形與綿細的金色沙灘，地質資源豐富多元，美不勝收。

◎圖／樂子 · Jenny · 美蘭 ◎文／丁曉南 · 樂子

東北角暨宜蘭海岸風景特定區，北起新北市瑞芳區南雅里，南至蘇澳鎮內埤海灘南方岬角，海岸線全長102.5公里，夏季出遊體驗奇岩、金色沙灘正是時候。

戀戀水金九 懷舊景觀百看不厭

水湳洞、金瓜石與九份俗稱「水金九」，水湳洞是一海蝕洞，附近有著名的陰陽海、台金選煉廠十三層遺址，以及黃金瀑布，常吸引濱海公路過往遊客目光。



金瓜石曾是台灣知名礦區，有「黃金的故鄉」之稱，以前淘金的舊礦場目前已規劃為黃金博物館，園區裡有太子賓館、黃金神社、本山五坑道、日式宿舍等，可深入了解金瓜石的淘金歲月。順著步道登上茶壺山，視野遼闊，令人神清氣爽。

九份是一座山城，早期因盛產金礦而興盛一時，近年來因「悲情城市」電影拍攝場景，再度掀起觀光客

湧現老街—基山街，品嘗芋圓、草仔粿、紅糟肉圓等美味小吃，九份第一家茶坊、九份文史工作室、彭園與昇平戲院都設置於此，觀景台與登山步道可飽覽基隆山、九份海景。

南雅風化紋地形台灣罕見

南雅海岸山勢陡峭，以奇岩景觀著稱。此地帶的岩層屬於大埔層砂岩，海岸岩塊的垂直節理很多，砂岩堅硬不易受侵蝕，各層岩石的硬度與厚度不同，因此受侵蝕的抗力、侵蝕速率不同，因而產生造形奇特的地貌，除了海蝕礁岸，最特別的是風化紋石錯落其間，大自然的鬼斧神工之美，令人讚嘆。



鼻頭角地質景觀豐富

鼻頭角地質公園的望月坪下方是貼著海蝕平台的海蝕凹壁地形，公園內擁有豐富的海岸地質景觀，包括海階、海蝕溝、海蝕崖、蕈狀岩、蜂窩岩、生痕化石及石腐岩等處處奇石，引人入勝。



三貂角、鼻頭角、富貴角 合稱「北台灣三角」

台灣最東的岬角三貂角，與鼻頭角、台灣最北的富貴角，合稱為「北台灣三角」。其中，座落在台灣最東岬角上的「三貂角燈塔」，地名是由西班牙Santiago譯音演變而來，白色外觀圓柱型的燈塔，高16.5公尺，是北部地區唯一開放提供民眾參觀的燈塔，園區並建有教堂、心心相印等景觀，美輪美奐。

鹽寮抗日紀念碑見證歷史

高約8.8公尺的「鹽寮抗日紀念碑」，矗立在「鹽寮海濱公園」內，底座採八邊形，碑身為正方形。紀念碑的由來有一段故事，話說清末甲午戰後，因台灣軍民反對割讓，北白川宮能久親王率隊登陸鹽寮，當時能久親王露營地上樹立的木製紀念牌，之後改建為花崗石的「北白川宮征討紀念碑」，昭和年間被指定為史蹟。光復後遭人搗毀，又改建為抗日紀念碑。



遠眺龜山島海景絕佳地點—北關海潮公園

位在石城車站旁，有蘭陽第一勝景一大里天公廟，又稱慶雲宮，環境清幽。後山的「草嶺古道」全長8.5公里，腳程約須3-4小時，沿途植被種類豐富，尤其夏季野薑花漫山飄香，一路上還有「福德祠」、「雄鎮蠻煙摩碣」等景緻可觀賞。



「北關海潮公園」裡設有眺望平臺，可欣賞樹抱石奇景、呈傘狀的榕樹，到達北關最高點，可望見中國式涼亭、豆腐岩奇景，更可遠眺蘭陽龜山島。

石港春帆、博物攬勝 翩翩風情如詩如畫

「烏石漁港」因港內有巨大黑色礁石而得名，昔日為宜蘭第一大港，全盛時期商船雲集，而贏得「石港春帆」美稱。現在設有觀光魚市「烏石漁港直銷中心」，遊客可一邊大啖美味海鮮，一邊觀賞港灣海景。

中油海濱站

營業時間：07：00～20：00
地 址：新北市瑞芳區海濱路157-2號
電 話：(02) 24973124



民國99年10月正式營運的「蘭陽博物館」，是宜蘭人文旅遊窗口、自然與文史研究中心，蘭陽博物館結合頭城老街、東北角風景區等，形成獨特的海洋生活文化園區，是宜蘭濱海公路熱門觀光勝境。





▲黃健庭縣長帶領貴賓手執油槍，為全國首座「流動漁船加油站」揭幕。

臺東首座 流動漁船加油站

為配合政府照顧弱勢政策，解決偏遠地區漁民加油不便之困擾，同時提高漁民收益，歷時年餘之研商、規劃及籌設，並突破相關法令的限制，台東首座「流動漁船加油站」於101年4月20日在台東縣長濱漁港正式啟用，計有行政院農委會胡興華副主委、漁業署江英智副署長、臺東縣黃健庭縣長、中油公司油品行銷事業部李智副執行長、台東縣地方民意代表及漁民代表等200餘人共襄盛舉。

台東地區轄區內有14座漁港，基於經濟效益考量，中油公司僅在富岡及新港漁港設有漁船加油站，其他地區漁民均須將船開往上述二站加油，額外增加漁民的時間與油錢成本，中油公司本著偏遠地區漁民照顧政策，與台東縣政府規劃設置「流動漁船站」，為長濱、金樽、大武三漁港提供漁船加油服務，初期規劃長濱及金樽港區每週1次，大武港區每2週1次。

中油公司指出，目前全國41座漁船加油站全數由中油供售油品，台東流動漁船站雖地處偏遠，但油品價格仍與其他漁船站相同，中油公司身為國營企業，肩負充分供應國內民生用油之任務，未來仍將不計虧損，持續供應偏遠及離島地區民眾所需油料，做全民在地的好鄰居。



▲接受流動漁船加油站服務的首艘漁船。



▲莊俊和站長現場解說油罐車上流量計之功能。

事實與真相

Q1：中油公司天然氣價是否採取壟斷性訂價策略？

A1：天然氣價計算公式係由中油公司委由台灣經濟研究院研訂，經產官學各界組成之「電力及天然氣價格諮詢會」審議，奉經濟部97年11月准予實施。天然氣事業法100年2月1日實施後，該供應用戶之價格計算方式並報奉經濟部准予備查，故中油公司並無採取壟斷性訂價策略。

Q2：中油公司賣給民營電廠的天然氣價格是否高於台電？

A2：中油公司售予發電用戶之天然氣價格均適用相同發電用戶牌價，故售予台電及民營發電業者之牌價均相同。

Q3：中油公司是否擁有國內天然氣市場的專賣權？

A3：依據天然氣事業法第五條規定，天然氣生產、進口事業及公用天然氣事業均得檢具相關文件送中央主管機關辦理登記許可後，即可從事天然氣事業。以台電大潭電廠發電用天然氣買賣合約為例，中油公司即是透過公開招標手續以最低價得標，並未享有專賣權。

Q4：中油公司從97年度到99年度的車用油品部門發生虧損，同期間天然氣部門卻發生鉅額盈餘，中油公司是否有利用天然氣盈餘來填補車用汽油虧損之情事？

A4：中油公司97年及100年配合政府穩定物價政策，天然氣售價未能依氣價公式足額反映，致天然氣售價低於成本，97年至100年天然氣損益分別為-374、40、132、-186億元，累計尚虧損388億元，且天然氣及油品產品別不同，分屬不同市場，且分別編列預算，並無貼補情事。

Q5：家庭用天然氣市場平均毛利為何？是否有每年賺取50億元暴利的情事？

A5：天然氣各類用戶之牌價係依核定之氣價公式訂價，目前原料成本約占總成本95%，各類用戶之原料成本均相同。實際上97年至100年決算數平均毛利率約為-0.42%，並無家庭用天然氣平均毛利高達2成以上之情事。

Q6：中油公司購買天然氣成本及賣給民營電廠的價格是否有對外公布？

A6：中油公司購買天然氣成本每月均於中油全球資訊網站公告，另賣給民營電廠的價格即中油公司公告發電用戶之牌價，亦公佈於網站。

優油台灣 珍愛地球

守護文明 珍惜擁有 請大家節約用油

我們居住的地球 有豐富的資源



也大量的消耗流失中

而資源的探勘相當不易



石油製品無所不在，享受之處，別忘了愛護地球



讓我們一起守護地球資源 快樂生活！



作者 / 黃衍涵

中油廣告

中油為大家加油，請大家為臺灣加油

台灣中油股份有限公司 服務專線：1912 <http://www.cpc.com.tw>

《油來遊去》：一本雜誌的誕生，代表對某種生活方式的嚮往與追尋；悠遊，因為有了能源的補給，而變得可能，像魚一樣自在。慢活樂悠「油」，采風逍遙「遊」，依時令節氣而行，心靈可以更自由、世界可以更開闊。邀請各路賢達，一起「油」來「遊」去，感受美好的時刻，共築優游的旅程……

發行所：台灣中油股份有限公司
企畫編輯：中油工廠處出版展覽組
地址：臺北市11010信義區松仁路3號
電話：(02) 8789-0989 傳真：(02) 8789-9000
免費專線：0800-036188 網址：www.cpc.com.tw

出版日期：2012年5月25日
執行製作：科億資訊科技有限公司
地址：新北市235中和區立德街123號2樓
電話：(02) 2226-0905

本雜誌採用大豆油墨印刷（PRINTED WITH SOY INK）。
版權所有，未經台灣中油股份有限公司書面同意，請勿轉載。
雜誌內經對外邀稿或由外部投稿之言論及撰述，其文責由提供人自負。

 PRINTED WITH
SOY INK